

VIANOČNÉ OBDOBIE S EVANJELIOM PODĽA LUKÁŠA

(1. – 3. kapitola)



Komentár k biblickým textom

(pripravil František Trstenský)

Milí bratia a sestry, milí priatelia,

Ježišovo historické narodenie ma vždy znova a znova fascinuje, lebo mi pripomína lásku Boha k ľudstvu, k nám, ku mne. Boh sa nerozhodol pre alternatívne riešenia. Nestal sa anjelom, ale človekom. Neposlal na tento svet namiesto seba anjela. On sám sa sklonil k nám, keď sa narodil do ľudskej rodiny. Jeho matka Mária ho položila do krmidla pre zvieratá. Svätý Augustín to komentuje slovami: „*Položený do jasiel' (krmidla) sa stal našou potravou.*“ Skutočne Pán Ježiš počas svojho verejného účinkovania povie, že On je „*chlieb, ktorý zostúpil z neba.*“ Možno aj preto voláme deň, keď si začíname pripomínať narodenie Božieho Syna „Štedrý deň“. Boh je k nám tak nevýslovne štedrý, že nám dáva seba samého.

Vždy, keď slávime vianočné sviatky, pripomína nám to, čas, keď sami sme boli deťmi. Vďaka týmto spomienkam si uvedomujeme, aký vzácny dar sme dostali od tých, čo nám odovzdali vieru. **Rodičia a starí rodičia, rozprávajte príbeh narodenia Božieho Syna Vaším deťom a vnukom. Ústrednou postavou Vianoc je Ježiš Kristus.**

Každé dieťa, každý nový človek je nádejou. Je budúcnosťou nielen pre rodinu, ale aj pre spoločnosť, pre lepší svet. Boh vstúpil do dejín ľudstva ako dieťa, aby nám dal nádej nielen na krajší život už tu na zemi, ale v trvalé a definitívne naplnenie ľudskej existencie. Svet bez Boha je svetom bez nádeje. Nie viera v pokrok je to, čo vykupuje človeka. Človek je vykúpený prostredníctvom lásky.

Tento rok Vám ponúkam krátke vysvetlenia k Evanjeliu podľa Lukáša. Prečítajte si sústredene počas vianočného obdobia evanjeliové úryvky o Ježišovom narodení a o začiatku jeho účinkovania. Rozprávajte sa o Ježišovi a modlite sa k nemu vo Vašej domácnosti. Nech tieto komentáre sú pre Vás pomôckou. Buďte učiteľmi viery vo Vašej domácnosti.

Požehnané sviatky narodenia Božieho Syna!

zachovávali všetky Pánove prikázania a ustanovenia. ⁷Nemali však deti, lebo Alžbeta bola neplodná a obaja boli v pokročilom veku. ⁸Keď raz prišiel rad na jeho triedu a on konal kňazskú službu pred Bohom, ⁹podľa zvyku kňazského úradu lósom mu pripadlo vojsť do Pánovho chrámu a priniesť kadidlovú obeť. ¹⁰V čase kadidlovej obety sa vonku modlilo množstvo ľudu. ¹¹Tu sa mu zjavil Pánov anjel; stál na pravej strane kadidlového oltára. ¹²Keď ho Zachariáš zbadal, zľakol sa a zmocňovala sa ho hrôza. ¹³Ale anjel mu povedal: „Neboj sa, Zachariáš, lebo je vyslyšaná tvoja modlitba. Tvoja manželka Alžbeta ti porodí syna a dáš mu meno Ján. ¹⁴Budeš sa radovať a plesať a jeho narodenie poteší mnohých. ¹⁵Lebo on bude veľký pred Pánom. Víno a opojný nápoj piť nebude a už v matkinom lone ho naplní Duch Svätý. ¹⁶Mnohých synov Izraela obráti k Pánovi, ich Bohu. ¹⁷Sám pôjde pred ním s Eliášovým duchom a mocou, *aby obrátil srdcia otcov k synom* a neveriacich k múdrosti spravodlivých a pripravil Pánovi dokonalý ľud.“ ¹⁸Zachariáš povedal anjelovi: „Podľa čoho to poznám? Ved' ja som stavec a moja manželka je v pokročilom veku.“ ¹⁹Anjel mu odpovedal: „Ja som Gabriel. Stojím pred Bohom a som poslaný hovoriť s tebou a oznámiť ti túto radostnú zvesť. ²⁰Ale onemieš a nebudeš môcť hovoriť až do dňa, keď sa toto stane, lebo si neuveril mojim slovám, ktoré sa splnia v svojom čase.“ ²¹Ľud čakal na Zachariáša a divil sa, že sa tak dlho zdržuje v chráme. ²²Ale keď vyšiel, nemohol k nim prehovoriť; a oni pochopili, že mal v chráme videnie. Dával im znaky a zostal nemý. ²³Len čo sa skončili dni jeho služby, vrátil sa domov. ²⁴Po tých dňoch jeho manželka Alžbeta počala, ale skrývala sa päť mesiacov a hovorila: ²⁵“*Toto mi urobil Pán v čase, keď zhlíadol na mňa, aby ma zbavil hanby pred ľuďmi.*“

KOMENTÁR: Príbeh Zachariáša nemôžeme čítať oddelene. Lukáš ním vytvára paralelu so zvestovaním a narodením Ježiša Krista, pričom má vyniknúť veľkosť a výnimočnosť Ježišovej osoby. Ján Krstiteľ bude prorokom Najvyššieho, ale Ježiš bude Synom Najvyššieho. Už v lone matky Alžbety naplní Jána Krstiteľa Duch Svätý, ale Ježiš je počatý Duchom Svätým bez zásahu muža. Niekomu napadne, že predsa aj Mária vzniesla námietku „*ako sa to stane, ved' ja muža nepoznám?*“ a nebola potrestaná ako Zachariáš. Rozdiel je v tom, že Mária nežiada žiadne znamenie, ona nepochybovala o Božej všemohúcnosti

2. KAPITOLA

¹V tých dňoch vyšiel rozkaz od cisára Augusta vykonať súpis ľudu po celom svete. ²Tento prvý súpis sa konal, keď Sýriu spravoval Kvirínius. ³A všetci šli dať sa zapísať, každý do svojho mesta. ⁴Vybral sa aj Jozef z galilejského mesta Nazaret do Judey, do Dávidovho mesta, ktoré sa volá Betlehem lebo pochádzal z Dávidovho domu a rodu, ⁵aby sa dal zapísať s Máriou, svojou manželkou, ktorá bola v požehnanom stave. ⁶Kým tam boli, nadišiel jej čas pôrodu. ⁷I porodila svojho prvorodeného syna, zavinula ho do plienok a uložila do jasiel, lebo pre nich nebolo miesta v hostinci.

KOMENTÁR: V centre Lukášovho rozprávania o narodení je osoba Božieho Syna. Evanjelista kladie Ježišovo narodenie do historického kontextu Rímskej ríše. Cisár Augustus stál na čele Rímskej ríše v rokoch 27 pred Kr. až 14 po Kr. V nápise, ktorý sa našiel v meste Priene (v dnešnom Turecku) a ktorý sa datuje do roku 9 pred Kr., je cisár Augustus označený titulmi „boh“ a „spasiteľ“. Jeho narodenie sa označuje gréckym výrazom „euangélia“ – „dobré zvesti“, lebo, ako sa uvádza v nápise, jeho narodenie je narodením boha. Vieme, že slovom „euangélion“ – „evanjelium“ sa označuje aj poslanstvo Pána Ježiša. Pre Lukáša skutočným Spasiteľom nie je rímsky cisár, ale Ježiš. On si však nevybral ako miesto narodenia palác, ale chudobnú maštal'. Praktické vykonanie sčítania obyvateľstva v tej dobe mohlo v jednotlivých rímskych provinciách trvať niekoľko rokov a prebiehalo na viacero etáp. V prvej sa spísal všetok nehnuteľný majetok (domy, pozemky) a v druhej sa určila suma, ktorá sa mala zaplatiť. Lukáš vidí sčítanie ako súčasť Božieho zámeru, ktorým si Boh, ktorý je Pánom času a dejín, poslužil na naplnenie svojho plánu spásy.

POZORNÉ OKO: Lukáš hovorí o štyroch miestach. Prvým je Betlehem, mesto, z ktorého pochádzal kráľ Dávid, kde ho Samuel pomazal za izraelského kráľa. Druhým miestom je maštal' pre zvieratá, ktorá bola pravdepodobne vytesaná do skaly na spôsob jaskyne. Tretím údajom, ktorý Lukáš uvádza, sú jasle - krmidlo, do ktorého matka Mária vložila svoje narodené dieťa Ježiša. Od začiatku svojho evanjelia Lukáš zdôrazňuje

⁴¹Jeho rodičia chodievali každý rok do Jeruzalema na veľkonočné sviatky. ⁴²Keď mal dvanásť rokov, tiež išli, ako bývalo na sviatky zvykom. ⁴³A keď sa dni slávností skončili a oni sa vracali domov, zostal chlapec Ježiš v Jeruzaleme, čo jeho rodičia nezbadali. ⁴⁴Nazdávali sa, že je v sprievode. Prešli deň cesty a hľadali ho medzi príbuznými a známymi. ⁴⁵No nenašli. Vrátili sa teda do Jeruzalema a tam ho hľadali. ⁴⁶Po troch dňoch ho našli v chráme. Sedel medzi učiteľmi, počúval ich a kládol im otázky. ⁴⁷Všetci, čo ho počuli, žasli nad jeho rozumnosťou a odpoveďami. ⁴⁸Keď ho zazreli, strípili od údivu a Matka mu povedala: „Syn môj, čo si nám to urobil? Pozri, tvoj otec i ja sme ťa s bolesťou hľadali!“ ⁴⁹On im odpovedal: „Prečo ste ma hľadali? Nevedeli ste, že mám byť tam, kde ide o môjho Otca?“ ⁵⁰Ale oni nepochopili slovo, ktoré im hovoril. ⁵¹Potom sa s nimi vrátil do Nazareta a bol im poslušný. A jeho matka zachovávala všetky slová vo svojom srdci. ⁵²A Ježiš sa vzťahoval v múdrosti, veku a v obľube u Boha i u ľudí.

KOMENTÁR: Všimnime si zásadný rozdiel. Dvanásťročný Ježiš nesedí pri nohách učiteľov v pozícii učeníka, ako to neskôr vidíme v príbehu o Marte a Márii, „*ktorá si sadla Pánovi k nohám a počúvala jeho slovo*“. (Lk 10, 39) Kristus sedí medzi učiteľmi Mojžišovho zákona ako skutočný Učiteľ, ktorý ich svojou múdrosťou presahuje: „*Všetci, čo ho počuli, žasli nad jeho rozumnosťou a odpoveďami.*“ (Lk 2, 47) S podobným údivom sa stretne na začiatku Ježišovho verejného účinkovania: „*A oni žasli nad jeho učením, lebo jeho slovo malo moc.*“ (Lk 4, 32) Podobnú reakciu zachytil evanjelista aj pri veľkňazoch a zákonníkoch: „*A nepodarilo sa im podchytiť ho v reči pred ľudom, ale žasli nad jeho odpoveďami a umlkli.*“ (Lk 20, 26) Preto môžeme doplniť, že náš úryvok plní prorockú úlohu predpovede a má symbolické odkazy aj na Ježišovo verejné účinkovanie. Emeritný pápež Benedikt XVI. uvádza: „Ježiš nezostal v chráme preto, aby vyjadril rebéliu proti rodičom, ale naopak, ako poslušný syn preukazuje tú istú poslušnosť, ktorá ho neskôr priviedla na kríž a ku vzkrieseniu.“

POZORNÉ OKO: *Nech nás neznepokojuje skutočnosť, že Jozefa Mária „nepochopili slovo, ktoré im hovoril“. (Lk 2, 50) Evanjelista síce nezachytil odpoveď rodičov na slová ich syna, ale opísal ich reakciu: „Strípili*

3. KAPITOLA

¹V pätnástom roku vlády cisára Tibéria, keď Poncius Pilát spravoval Judeu a Herodes bol tetrarchom v Galilei, jeho brat Filip tetrarchom v Itúrei a trachonitídskom kraji a Lyzaniáš tetrarchom v Abilíne, ²za veľkňazov Annáša a Kajfáša zaznel na púšti Boží hlas nad Jánom, synom Zachariáša. ³Chodil po celom okolí Jordána a hlásal krst pokánia na odpustenie hriechov, ⁴ako je napísané v knihe rečí proroka Izaiáša: „*Hlas volajúceho na púšti: »Pripravte cestu Pánovi, vyrovnajte mu chodníky!*“ ⁵*Každá dolina sa vyplní a každý vrch a kopec zníži. Čo je krivé, bude priame, a čo je hrboľaté, bude cestou hladkou. ⁶A každé telo uvidí Božiu spásu.«*“

KOMENTÁR: Lukáš sa niekedy nazýva historikom medzi evanjelistami, lebo uvádza viaceré historické odkazy. Ježiš Kristus sa narodil za vlády cisára Augusta (Lk 2, 1); Ján Krstiteľ začal svoje pôsobenie v 15. roku vlády cisára Tibéria (Lk 3, 1); Lukáš uvádza rozdelenie krajiny medzi synov Herodesa Veľkého (Lk 3, 1). Ukotvením v ľudských dejinách chce tretí evanjelista ukázať, že Ježišovo poslanstvo nie je abstraktnou náukou, ale živým Božím slovom, ktoré v osobe Božieho Syna vstúpilo do konkrétnych ľudských životov v konkrétnom čase a priestore. Podobne to platí pre nás. Božie slovo nás oslovuje v našich konkrétnych podmienkach a vo vzťahoch, ktoré žijeme. Ján Krstiteľ cituje výrok proroka Izaiáša 40, 3, ktorý doslova znie: „Vyrovnajte cestu Pána.“ Prorok je ten, kto napomína a usmerňuje človeka, aby nezišiel z cesty k Bohu. Boh má neustále vykročené na stretnutie s človekom. Boh rešpektuje slobodu človeka a aj jeho voľbu opustiť túto cestu. Avšak aj po odmietnutí ide v ústrety človeku ako milujúci otec v podobenstve o márnoträtom synovi. Keď zablúdi a stratí sa, hľadá ho ako dobrý pastier v podobenstve o stratenej ovci. Keď sa doráňa, láskavo mu obviaže rany ako milosrdný Samaritán. Vianoce sú oslavou tejto neustálej Božej otvorenosti pre človeka.

POZORNÉ OKO: Rieka Jordán, ktorá Jánovi poskytovala vodu na krst, je symbolicky aj hranicou medzi púšťou a zaslúbenou krajinou – je symbolom začiatku čohosi nového. Jánov krst nie je sviatosťou, ale

ZVEDAVÉ OTÁZKY

1. Komu venuje evanjelista svoj spis?
2. Ako sa volali rodičia Jána Krstiteľa?
3. Ak by sa Ján nestal prorokom, aké ho čakalo povolanie?
4. Kde presne sa zjavil Pánov anjel Zachariášovi?
5. Ako sa volal anjel, ktorý sa zjavil Zachariášovi?
6. Ktorá modlitba sa skladá z pozdravu anjela a Alžbety?
7. Ktoré osoby predniesli štyri chválospevy v prvých dvoch kapitolách Lukášovho evanjelia?
8. Koho očami vyrozprával Lukáš Ježišovo detstvo?
9. Čo v slovenčine znamená meno Ján?
10. Anjel predpovedal o Jánovi, že na ňom spočinie duch starozákonného proroka. Ktorého?
11. Prečo Betlehem nesie označenie Dávidovo mesto?
12. Na ktorý deň sa v židovstve koná obriezka?
13. Čo zvyčajne oznamuje otec pri obriezke svojho syna?
14. Kto bol cisárom v Ríme, keď sa narodil Ježiš Kristus?
15. Ktorá osoba zachovávala udalosti Ježišovho detstva vo svojom srdci a premýšľala o nich?
16. Ktorý sviatok v cirkevnom roku pripomína, ako Mária a Jozef prišli predstaviť Ježiša do chrámu?
17. Kedy presne sa tento sviatok slávi?
18. Koľko rokov žila prorokyňa Anna v manželstve?
19. Z akého izraelského kmeňa pochádzala prorokyňa Anna?
20. Koľko mal Ježiš rokov, keď ho rodičia vzali na sviatky do Jeruzalema?
21. Komu povedal Ján Krstiteľ slová: „Nikoho netrápť“?
22. Čím bude podľa Jána Krstiteľa krstiť Mesiáš?
23. Za ktorého rímskeho cisára začal účinkovať Ján Krstiteľ?
24. Ktorý starozákonný prorok povedal slová: „Pripravte cestu Pánovi, vyrovnajte mu chodníky“?

25. Pri akej rieke Ján Krstiteľ hlásal krst pokánia?
26. V akom meste Pán Ježiš vyrastal, až kým nezačal hlásať Božie kráľovstvo?
27. Koľko mal asi Ježiš rokov, keď začal verejne hlásať Božie kráľovstvo?
28. Lukáš začína rodokmeň osobou Pána Ježiša. Ku komu však smeruje tento rodokmeň?
29. V akej podobe sa zjavil Duch Svätý pri krste Pána Ježiša?
30. Ján Krstiteľ napomínal tetrachu Herodesa. Čo urobil za to Herodes s Jánom Krstiteľom?